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延迟计算



延迟计算

例：筛选出年龄大于40岁的员工

A B

1 =file("E:/txt/Employees.txt").cursor@t() /生成外存文件游标

2 =A1.select(age(Birthday)>=40) /游标中附加select计算

3 =A2.fetch() /根据条件取数

延迟计算

A

1 =file("E:/txt/Employees.txt").import@t()

2 =A1.select(age(Birthday)>=40)

立即计算

SPL中的游标可以使用一些函数，用游标完成常用的数据计算

A1~A2结果 A1~A3结果



例：计算公司40岁以上和40岁以下员工的平均工资

A

1 =file("E:/txt/Employees.txt").cursor@t()

2 =A1.groups(age(Birthday)>=40:ifgt40;avg(BasePay))

立即计算

A

1 =file("E:/txt/Employees.txt").import@t()

2 =A1.groups(age(Birthday)>=40:ifgt40;avg(BasePay))

立即计算

延迟计算

A1~A2结果A1~A2结果



物品信息和销售信息存储在两张表中，请计算总的销售额

A B

1 =file("E:/txt/Products.txt").import@t().primary@i(ID) /读入商品列表并建立索引

2 =file("E:/txt/Sales.txt").cursor@t() /建立游标，准备遍历

3 =A2.select(quantity<=10) /过滤，仍返回游标

4 =A3.switch(productid,A1:ID) /建立连接指针，仍返回游标

5 =A4.groups(;sum(quantity*productid.Price):total) /求和汇总

延迟计算

立即计算

多级游标

A1~A4结果

注意：游标只遍历一次，不可以重复执行取数操作
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并行游标



从产品销售记录中找到每年1月份的销售记录

A

1 =now()

2 =file("E:/txt/PRODUCT_SALE.txt").cursor@t()

3 =A2.select(month(DATE)==1)

4 =A3.fetch()

5 =interval@ms(A1,now())

A B

1 =now()

2 =file("E:/txt/PRODUCT_SALE.txt").cursor@mt()

3 fork A2 =A3.select(month(DATE)==1)

4 =B3.fetch()

5 =A3.conj() =interval@ms(A1,now())

A B

1 =now()

2 =file("E:/txt/PRODUCT_SALE.txt").cursor@mt()

3 fork A2 =A3.select(month(DATE)==1)

4 =A3.(~.fetch())

5 =A4.conj() =interval@ms(A1,now())
注意：如果在fork中没有执行立即计算，则多线程

仅仅是用于定义游标，起不到提速的作用，把A3

的fork换成for后的运算时间是一样的

并行游标

结果

单游标 多路游标

非多路游标



可以使用简单的方法实现多路游标并行

A

1 =now()

2 =file("E:/txt/PRODUCT_SALE.txt").cursor@mt()

3 =A2.select(month(DATE)==1)

4 =A3.fetch()

5 =interval@ms(A1,now())

A

1 =now()

2 =file(“E:/txt/PRODUCT_SALE.txt”).cursor@t().mcursor()

3 =A2.select(month(DATE)==1)

4 =A3.fetch()

5 =interval@ms(A1,now())

多路游标

多路游标
读取数据和计算同时并行

多路游标
读取数据单线程，计算多线程



各部门的员工信息分别存储在一份文件中。

从各部门的员工信息中，找到纽约州的员工（多个文件的游标组成的多路游标）

A B

1 =directory@p("E:/txt/employee_dept") /各个部门员工信息的绝对路径

2 =A1.(file(~).cursor@t()).mcursor() /生成游标序列，并创建多路游标

3 =A2.select(STATE=="New York").fetch() /多路游标取数

并行游标

A1~A3结果
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管道



管道

游标只能执行一次遍历，但有时我们需要同时计算多个数据，这时就需要将数据压入管道减少遍历次数

例：借贷业务中，2200-01-01定义为逾期，用逾期次数/总次数作为分数，分别为user和listing打分

A B

1 =file("E:/txt/user_repay_logs.csv").cursor@tc()

2 cursor A1 =A2.groups(user_id;count(repay_date==date("2200-01-01"))/count(~):user_score)

3 cursor =A3.groups(listing_id;count(repay_date==date("2200-01-01"))/count(~):listing_score)

… …

n cursor 可以定义其他管道

A2~A3结果



大数据条件下计算中位数

A B

1 =file("E:/txt/CD5-0201FIC10202_2017.csv").cursor@tc() /创建游标

3 cursor A1 =A2.sortx(Value) /管道中按照Value排序

4 cursor =A3.total(count(~)) /另一个管道统计总数

5 =A2.skip((A3-1)\2) /从排序后的游标中跳过前一半

6 =A2.fetch@x(2-A3%2).avg(Value) /取出中位数

管道管道返回游标
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有序游标



有序游标计算各用户2018年每个月份的在线时长增长率（数据按UID有序）

A B C

1 =file("E:/txt/UseLogs.txt").cursor@t()

2 for A1;UID =A2.groups(UID,month(LOGIN):m_login;sum(SECOND):total_time)

3 =to(12)\B2.(m_login)

4 for B3 >B2.insert(B4,A2.UID,B4,0)

5 =@|B2.derive(if(m_login==1||total_time[-1]==0,null,total_time/total_time[-1]-1):raise_rate)

循环对UID有序的游标，每次取出相同的用户，对其进行计算，如果用户某个月没登陆则将total_time置0

如果是第一个月或者前一个月未登陆，增长率为null

B5结果



计算所有股票最高收盘价当天的增长率(数据按stockid有序)

A B

1 =file("E:/txt/Stock_Price.txt").cursor@t()

2 =create(stockid,max_price_raise_rate)

3 for A1;stockid =A3.pmax(CL)

4 =A3.calc(B3,if(day(DT)==1,A3.CL,A3.CL/A3.CL[-1]-1))

5 =A2.insert(0,A3.stockid,B4)

有序游标

循环对stockid有序的游标，每次取出一组stockid，从中找到最高收盘价的位置，利用此位置定

位计算，当天的增长率，并把结果填入到A2创建的序表中

A3结果



邮件信息如下：每一份邮件都以RECIPIENT开头，分为收件人，发件人和内容三部分，

请将邮件整理成结构化数据

有序游标整理不定行邮件



整理不定行邮件

A B C

1 =file("E:/txt/email.txt").cursor()

2 =create(RECIPIENT,SENDADDRESS,CONTENT)

3 for A1;_1.split(":")(1)=="RECIPIENT" =A3.(_1)(1).split(":")

4 =A3.(_1)(2).split(":")

5 =A3.(_1)(3).split(":")

6 =B5.m(2:).concat(":")+A3.(_1).m(4:).concat()

7 =A2.insert(0,B3(2),B4(2),B6)

8 if A2.len()==500 =file("E:/txt/email_pre.txt").export@at(A2)

9 >A2.reset()

10 =file("E:/txt/email_pre.txt").export@at(A2)

11 =file(“E:/txt/email_pre.txt”).cursor@t().fetch@x(10) /读入查看前10行结果

有序游标

每封邮件都是以RECIPENT开头的，循环游标，当以“：”分割后的第一部分为“RECIPIENT”时开始读取游标直到下次又遇到

“RECIPENT”。这样每循环一次代表了一封邮件，在for循环中处理这一封邮件即可，当等于500封时，导出数据，并将序表清空。

A11结果
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程序游标



程序游标

前面介绍的多级游标很方便，但有时会遇到某一步计算时较复杂，单一函数无法完成

计算，这时使用程序游标，返回中间结果，更加容易理解和日后维护。

例：整理用户信息并筛选出纽约州的用户，用户信息如下：

用户信息分两行，需要先将用户信息整理成结构化数据



先整理用户信息，然后导出成文件，再用游标读取找出纽约州的用户

A B

1 =file("E:/txt/user_info.txt").cursor()

2 for A1,5000*2 =A2.group((#-1)\2)

3 =B2.(~.(~.array()).conj())

4 =B3.new(~(1):ID,~(2):UID,~(3):GENDER,~(4):RDATE,~(5):LDATE,~(6):STATE,~(7):EMAIL,~(8):STYLE)

5 =file("E:/txt/user_info_pre.txt").export@at(B4)

6 =file("E:/txt/user_info_pre.txt").cursor@t()

7 =A6.select(STATE=="New York")

8 =A7.fetch()

B2 B4B3

程序游标

循环游标将数据整理成结构化数据，分批导出追加到同一个文件。 创建游标，附加select运算，得到最终结果

最后一次循环结束后，B2~B4结果



数据处理程序（prepare_user_data）

A B

1 =file("E:/txt/user_info.txt").cursor()

2 for A1,5000*2 =A2.group((#-1)\2)

3 =B2.(~.(~.array()).conj())

4 =B3.new(~(1):ID,~(2):UID,~(3):GENDER,~(4):RDATE,~(5):LDATE,~(6):STATE,~(7):EMAIL,~(8):STYLE)

5 return B4

程序游标

B4结果



主程序

A B

1 =cursor("E:/esproc_test/cursor/prepare_user_data.dfx") /调用数据处理程序

2 =A1.select(STATE=="New York") /筛选纽约州的用户

3 =A2.fetch() /取出数据

程序游标

A3结果



也可以使用func的方式在同一个脚本调用

A B C

1 =file("E:/txt/user_info.txt").cursor()

2 func for A2,5000*2 =B2.group((#-1)\2)

3 =C2.(~.(~.array()).conj())

4
=C3.new(~(1):ID,~(2):UID,~(3):GENDER,~(4):RDATE,~(5):LDATE,~
(6):STATE,~(7):EMAIL,~(8):STYLE)

5 return C4

6 =cursor@c(A2,A1)

7 =A7.select(STATE=="New York")

8 =A8.fetch()

程序游标

A9结果



例：订单表原来已按时间排序，需要将数据按日期、产品去除重复，再统计记录条数（groupx）

A B

1 =now()

2 =file("E:/txt/PRODUCT_SALE.txt").cursor@t() /创建游标

3 =A2.groupx(date(DATE),PID) /去重

4 =A3.skip() /统计记录条数

5 =interval@ms(A1,now())

程序游标

A4、A5结果

程序游标避免数据落地，提高计算性能



数据按DATE有序，否则不可以这么做

A B C

1 =now()

2 =file("E:/txt/PRODUCT_SALE.txt").cursor@t()

3 func for A3;DATE =B3.id(PID)

4 return C3

5 =cursor@c(A3,A2)

6 =A5.skip()

7 =interval@ms(A1,now())

程序游标

A3、A4结果

程序游标避免数据落地，提高计算性能
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感谢聆听批评指导


